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Consiliul Legislativ
(In al 6-lea an de funcţionare*)
Consiliul Legislativ, întră astăzi în al 6-lea an 

al existenţei sale.
El păşeşte cu toată încrederea pragul anului 

ce vine, convins că şi-a dat cu prisosinţă contri- 
buţiunea sa la întocmirea legilor şi la lucrările de 
unificare a codurilor.

Unificarea codurilor judecătoreşti, iată pre
ocuparea cea mare a Consiliului şi grija noastră de 
toate zilele, căci ea va fi cheia ae boltă a neamu
lui nostru întregit.

E în adevăr cu neputinţă să mai dăinuiască 
încă multă vreme actuala stare de lucruri.

Dacă astăzi se tinde la o unificare peste gra
niţele ţărilor, precum sunt încercările de unificare 
a oodurilor penale, a cambiei şi cekului în materie 
comercială, a obligaţiunilor şi contractelor din 
codul civil, cu atât mai mult trebuie să tindem 
noi, spre o unificare în graniţele propriei noastre 
ţări.

E o chestiune nu numai de interes obştesc, ci 
de închegare sufletească; abolirea cât mai repede 
a legilor străine care guvernează încă o mare parte 
din ţară, după mai bine de 10 ani deila Unire, ca o 
amintire urâtă a unor vremuri pe veci apuse.

Demnitatea noastră de Români însă nu mai 
poate admite să vedem şi astăzi unele tribunale 
fixându-şi jurisprudenţa după deriziunile Curiei 
din Budapesta sau a Curţei de Casaţie din Viena.
.'Consiliul Legislativ conştient de marea lui mi

siune şi de necesitatea imperioasă ca aceste pietre 
a unui vechiu hotar, să fie cât mai .repede ridi
cate, în frigurile activităţii ce o desfăşoară în acest 
scop, nu odată a avut iluzia că a ajuns la capătul 
sforţărilor sale.

Cine a luat parte la întrunirile noastre de în
ceput de an, şi cine a aruncat ochii pe dările mele 
de seamă anterioare, a văzut, desigur, eu câtă în
credere şi mulţumire anunţam terminarea unora

*) Ca revistă de unificare legislativă publicăm inte
resantul discurs al dlu'i Al. Gane, Primpreşedintele Cons. 
Legislativ cu oeazliia deschiderii noului an de lucru 1931, 
relevând importanţa crescândă a acestei preţioase institu- 
ţi uni constituţionale.

Această tainică credinţă a putut să ne înşele,' 
dar în schimb ea ne-a dat puterea şi curajul nece
sar, căci acela care nu are credinţă în isbâridă, e ; 
mai dinainte un învins. ‘

Nu ne-am descurajat nici o clipă, ci înefezâ^;' 
tori în munca noastră, am mers tot înainte spre ; 
limanul ce l-am întrezărit adeseori, dar care ase
menea unui frumos miraj se îndepărta veşnic cu 
cât citeam şi reciteam opera noastră de unificare.

Şi nu-i de mirare!
Numai rine a lucrat vreodată la cel mai ne

însemnat proiect de lege, cine şi-a chinuit mintea 
să prevadă toate ipotezele ce se pot ridica ca 
atâtea obstacole în cale, să rezolve toate contro
versele, să evite mai ales contradicţiile ce se 
strecoară ca un duşman, pe nesimţite, între texte 
ce păreau definitiv puse la punct, numai acela 
poate să-şi dea seama de munca enormă ce o 
reclamă prepararea unificărei codurilor jude
cătoreşti.

Acela nu ne va acuza desigur ca cele cinci .1 
coduri nu au eşit încă din lucrările Consiliul 
Legislativ.

Era şi o răspundere prea mare care angaja 
reputaţiunea unei instituţiuni încă prea tinere ca 
să poată trăi pe urmele unui trecut ce nu-1 are:

Astăzi însă, Domnilor, fără de grija de a mă 
desminţi singur la anul, sunt prea fericit să pot 
anunţă că în ce priveşte lucrările de unificare, 
Consiliul Legislativ a făcut un pas hotărâtor 
înainte.

Astfel, Secţiunea Il-a căreia îi cade în sarcină- 
unificarea codurilor de drept privat, a elaborat 
şi tipărit Ante-proiectul codului comercial.

Lucrarea aceasta se prezintă încă cu toată 
modestia unui ante-proiect, care aşteaptă să în
frunte discuţia publică, să primească oriticile ju
riştilor şi a organizaţiilor profesionale, pe care le 
vom supune unei cercetări riguroase pentru cia să-i 
dăm apoi forma definitivă a unui proiect de cod 
care să poată fi înaintat Corpurilor legiuitoare.

Am arătat încă din anul trecut, în trăsături 
generale, principiile călăuzitoare pe care le-am 
urmat în alcătuirea lucrărei noastre ca să nu mă 
mai repet astăzi. ,.

De altfel, anteproiectul acestui cod, graţie 
concursului ce ne-a fost dat de Ministerul de

■evlsfâ de Drept şl de Unificare Legislativi 
DocferbiA, iurtsprudenfi» Leglsla^e cmnpafatâ

Eterii ta apare numai odată pe luni, 
•onţlnănd insă an număr dublu de 

pagini ca în anii precedenţi

Abonameatnl pentru InstltatU ;l AutorlIEjl 700 Lei pe 1 an
Adrocnti 
Magls'rali . . . 
Un număr simplu 
Un număr dublu. 
Un număr rechin

500 Lei pe 1 an 
. 100 Lei pe 1 an 
. 30 Lei 
,  35 Lei 
. 40 Lei

Redacţia: Sir. Calea Victoriei No. 53 
Telefon 590. Administraţia: Str. IuHu 
Maniu 3 (Radio Reclame România S.A.) 
unde se primesc abonamente şi orice 

cereri de adfie. Telefon 630

din principalele noastre coduri judecătoreşti.



Arâeabiî furiile

Justiţie, a eşit de sub tipar şi se găseşte astăzi în 
mâinile tuturora.

El face .chiar în aceste momente, obiectul unor 
conferinţe la Facultatea de drept din Paris, pe 
care le tine colaboratorul nostru dl Iosef Cohen.

II. Codul civil, piatra unghiulară pe care se 
va aşeza tot edificiul nostru legislativ, încă prime
le două cărţi privitoare la persoane şi la dreptul 
familiei, simt terminate şi complectate prin regle
mentarea regimurilor matrimonialer care se gă
sesc în strânsă legătură cu materia căsătoriei, şi 
prin alcătuirea titlului preliminar.

Fără de îndoială că un cod civil fac© un tot 
organic. De aici, necesitatea în o bună technică 
legislativă oa un asemenea cod să nu fie fragmen
tat şi diferitele sale părţi să nu fie puse în vigoare 
fiecare în parte, pe măsură ce simt elaborate.

Cu toate acestea, dată fiind nevoia ce am 
arătat a unei accelerări a unificărei legislative şi 
ţinând seamă de eventualitatea unei dorinţi a 
legiuitorului, de a pune în vigoare primele două 
cărţi care, împreună, ar putea alcătui un cod al 
persoanelor şi familiei, eomisiunea secţiunei a 
Ii-a a Consiliul Legislativ, fără de a aştepta sfâr- 
şirea pe deantregul a lucrărilor de unificare, a ela
borat un amănunţit anteproiect pentru punerea de 
îndată în aplicare a acestor părţi din codul civil.

Anteproiectul de cod civil astfel întocmit, va 
vedea şi el în foarte scurt timp lumina tiparului.

III. In fine, ante-proectul codului de proce
dură civilă propriu zisă, până la materia execută
rilor, preparat în plenul secţiunei a Il-a, pus în ur
mă la punct şi cordonat într’o comisiune mai 
restrânsă va fi în curând terminat.

întocmirea acestui cod a fost poate mai deli
cată de cât chiar a celorlalte legiuiri, fiindcă fără 
de o procedură temeinic organizată, cea mai bună 
lege şi-ar pierde toată eficacitatea, procedura sin
gură fiind menită să dea viaţă legei.

In procedură, fiecare text e ca veriga, unui 
întreg lanţ în care toate textele se înşiră şi se 
leagă.

Principiile de drept trebue să meargă mână 
în mână ou practica judecătorească.

Un bun cod de procedură nu se face numai 
între cei patru păreţi a unei biblioteci, ci mai ales 
în pretoriul tribunalelor, unde ne dăm mai bine 
seama de toate piedice'le ce trebuesc înlăturate câ 
să ajungem la o dreaptă judecată.

Aici mai ales trebuie să ţinem seamă de spe
cificul omenesc, de lipsa de cultură şi nepricepe
rea împricinatului, de conştiinţa avocatului şi a 
judecătorului în îndeplinirea marei lor misiuni.

Consiliul Legislativ, în alcătuirea acestui an
teproiect, a avut în vedere toţi aceşti factori 
esenţiali

El a urmărit de aproape procedura vechiului 
Regat, cu recenta lege de accelerare, procedura 
ungară din Ardeal, şi, în special, procedura supe
rioară din Bucovina, fără de a omite, bine înţeles, 
şi toate sistemele procedurale din alte ţări, cu ca
re ouai ales trăim în strânse legături de interese.

Din toate, Consiliul a stors principiile şi solu
ţiile ce i s’au mai potrivit pentru a face un singur 
cod unificat atât în materie civilă cât şi comer
cială, pentru toate instanţele judecătoreşti, fie ele 
judecătorii, tribunale sau Curte de Casaţie, cău
tând să uşurăm judecata, să o desbrăcăm de for
mele învechite şi greoae, să o facem mai accele
rată, mai echitabilă şi mai puţin costisitoare.

Am căutat mai-ales ca lupta ce se duce înain
tea instanţei, să fie o luptă pe faţă, nu o lutptă de 
pândă cu arme şi mijloace necunoscute adver
sarului.

De aceea am obligat pe reclamant să arate în 
cerere, încă dela început, armele lui de atac, toate 
probele cc învoacă, toate actele d© care înţelege 
să se servească, sub sancţiunea de a nu mai fi ţi
nute în seamă decât în cazuri cu totul excep
ţionale.

Pârâtul, la rândul său, să se apere leal, să ara
te în întâmpinare toate mijloacele sale de apăra
re, şi, Ia trebuinţă, mijlocul de atac cu care 
răspunde.

Astfel, judecătorul va putea cunoaşte de mai 
înainte procesul ce are să judece în toate amă
nuntele, iar părţile nu mai pot avea nici o sur- ‘ 
prindere.

Împricinaţii nu-şi vor mai rezerva, de acuma 
înainte, argumentele cele mai tari, probele cele 
mai convingătoare, pentru a le arunca la sfârşit, 
ca un foc bengal cu care să zăpăcească pe adver
sar şi să orbească dreapta judecată.

Judecata încetează.dar, de a mai f io  surprin
dere, o tactică de strateg în mâinile celui mai 
dibaciu, deşi poate mai slab înarmat.

Am ţinut mai ales ca Justiţia să fie la înde
mâna tuturora şi pentru aceea am întins oomrpe- 
tinţa primelor instanţe, căutând să fim cât se 
poate de economi şi cu timpul şi cu banul Împri
cinatului.

Cu taxele enorme de judecată, amânările încă 
prea numeroase, împricinaţii au ajuns să prefere 
o împăcare strâmbă unei judecăţi drepte..

Se tinde astăzi tot mai mult spre judecata 
sumară a arbitrilor cari împart dreptatea mai mult 
cu bunul simţ decât cu legea.

Un proiect de lege trecut chiar anul acesta 
prin Consiliul Legislativ şi care se găseşte depus 
pe biroul Camerei deputaţilor, tinde la organiza
rea unor instanţe permanente arbitrale, pe lângă 
Camera de comerţ şi industrie, pentru judecata 
tuturor afacerilor comerciale. Judecată făcută de 
semeni, după cugetul şi chibzuinţă lor, cu termene 
scurte, fără de procedura noastra aşa de compli
cată şi fără de cheltuielile pe care împricinaţii nu 
le mai pot suferi.

Părerea lui Voltaire despre judecată, e astăzi 
poate mai adevărată decât ori când, căci de cele 
mai multe ori şi acel care câştigă ca şi acel care 
pierde procesul, sunt în aceiaşi situaţiune: nu mai 
au nici unul nici celălalt nimic.

De aceea, am căutat să reducem pe cât am 
putut, eheltuelile, dispunând ca citaţiunile şi. cp-



műnicarile de acte să se facă din oficiu prin simp
lă scrisoare recomandată, fără de plata nici unei 
taxe speciale.

.Reducem astfel în mare parte şi organizaţia 
aşa de costisitoare şi totuşi imperfectă a corpului 
de portărei, pe cáré l-am menţinut numai când 
însăşi părţile voesc sa recurgă la aceste servicii, 
dar atunci încă cheltuelilc sunt în sarcina celui 
ce le face.

Partea prezentă la o înfăţişare în persoană 
sau prin procurator, este socotită prezentă la 
toate celelalte înfăţişări. In grija ei - rămâne de 
acuma să se intereseze de termenele ulterioare 
ale procesului său.

Socotind apoi că procesul nu-i numai un con
flict de ordin privat, că societatea însăşi e intere
sată ca el să se rezolve cât mai repede şi cât mai 
bine, am scurtat termenele şi am căutat să dăm o 
iniţiativă proprie, atât preşedintelui instanţei, 
pentru ca să poată lua anumite măsuri menite să 
evite trăgănirile inutile, cât şi însăşi instanţei în 
cursul judecăţei pentru cercetarea conflictului.

Dar mă opresc aci, fără de a întră în nici una 
din amănunţimile anteproectuîui nostru, căci simt 
că aşi depăşi cu mult cadrul unei simple dări de 
seamă de sfârşit de an şi v’aşi răpi şi Dvs. desi
gur, un timp prea preţios.

Cu toţii ştim cât de grea este alcătuirea unui 
cod 'unificat care să poată mulţumi deopotrivă pe 
toată lumea.

Greutatea nu-i numai, după cum am mai 
arătat-o, de"ordin technic juridic, fiindcă trebuesc 
cercetate deosebitele noastre legiuiri înainte de a 
încerca să facem din toate un singur bloc.

Greutatea mai are şi un substrat subiectiv.
• Deşi fii ai aceluiaşi neam, vitregia soartei ne-a 

despărţit de secole, trăind răsleţi pe meleagurile 
unde ne-a aşezat destinul.

Un răsboi fericit a reunit astăzi într’un singur 
mănunehiu cele patru părţi ale ţârei româneşti.

Dâcă însăşi chipul omului ia înfăţişarea me- 
dhilui ambiant în care trăeşte, cu atât mai mult 
caracterul şi felul său de a fi se îmbibă de atmo
sfera acelui mediu.

A fost desigur o adevărată minune că am pu
tut primi, noi din vechiul Regat la 1865, aşa deo
dată, o întreagă legiuire străină ţărei şi obiceiuri
lor-noastre şi am putut totuşi să o asimilăm atât 
de repede.

In general însă procesul de adaptare la noile 
condiţiuni de trai nu se face decât încetul ou 
încetul.

Crescuţi cum am fost, sub influenţe şi legi 
deosebite, ele astăzi fac parte din însăşi viaţa 
noastră.

întrebaţi pe fraţii ardeleni, bucovineni sau 
basarabeni, întrebaţi-ne pe noi cei din vechiul Re
gat şi vă asigur că fiecare va găsi că legea sub care 
a trăit, pe care’o cunoaşte şi o practică de când a 
eşit de pe băncile şcoalei, legea lui e cea mai bună.

Nimeni nu cedează, sau în orice caz, după 
multe ezitări şi cu foarte mari Indoeli. Dovada cea

, Arăeahil Jurták t t

mai evidentă o avem zilnic în această incintă 
chiar, între bunii şi învăţaţii noştri colegi, crescuţi 
şi adaptaţi însă la legi deosebite.

Numai timpul care netezeşte toate asperită
ţile, până şi vârfurile de stânci, va face desigur 
ceeace noi astăzi nu încercăm decât cu oareşicare 
timiditate.

Am căutat astfel să ne strecurăm prin toate 
aceste greutăţi, ca picătura de apă şi, precum am 
spus, nu avem iluzia să credem că opera noastră 
de unificare va fi primită fără discuţiuni.

In orice caz şi acest anteproiect de procedură 
în care am pus la contribuţiune toate deosebitele 
noastre legiuri, spicuind din ele ceeace ni s’a părut 
mai practic şi mai potrivit scopului ce urmăream, 
reprezintă — va putem încredinţa — un pas înain
te pentru asigurarea unei cât mai serioase şi mai 
grabnice judecăţi.

In curând vi-1 vom înainta, Domnule ministru* 
sub formă de anteproiect, spre a fi dat tiparului, 
ca să poată astfel primi botezul focului, critica ju
riştilor, care ne vor semnala, desigur, lipsurile şi 
nepotrivirile ce o asemenea operă poate încă 
avea.

. Lucrările de unificare ale dreptului nostru 
public, care cad în competenţa secţiunei I-a, sunt 
şi ele pe calea cea bună.

I. —- Proectul codului penal este terminat şi 
depus în Parlament încă din anul trecut El ne-a 
fost numai restituit pentru a fi pus de acord cu 
principiile noului prdect de procedură penală.,

II. — Proectul codului de procedură penală 
pregătit din anul trecut, urmează să treacă fără de 
întârziere în deliberarea complectului secţiunei. 
Dacă această formalitate neapărată nu s’a putut 
încă face, se datoreşte mai ales aglomerărei ne
obişnuite a lucrărilor în legătură cu activitatea 
Parlamentului, care a absorbit tot timpul disponi
bil al acestei secţiuni, cu atât mai mult că o ase
menea lucrare de unificare cere o continuitate de 
activitate şi de preocupare.

Totuşi pentru a face un pas înainte, antepro
iectul de procedură a fost din nou revizuit şi com
plectat în comisiunea restrânsă ce l-a elaborat, ur
mând ca negreşit în primele luni ale acestui an, 
complectul secţiunei să-i dea forma definitivă.

Cu prilejul întocmirei acestui anteproiect, s’a 
fa'cut şi istoricul acestei proceduri ia noi, în lucra
rea intitulată ,,Contribuţii la istoria justiţiei pena 
le în Principatele Române“ a d4or consilieri I. C. 
Filitti şi referent titular Suchianu, care ne-au dat 
şi istoria vechiului nostru drept penal.

Cu aceste două mari lucrări, secţiunea I-a îşi 
închee activitatea sa cu privire la opera de unifi
care a codurilor cu caracter public.

Tot în această direcţiune, secţiunea I-a, în 
comisiunea pusă sub preşidenţia d-lui consilier G. 
Nedelcu, a întocmit un proect de lege pentru 
înfiinţarea Cazierului judiciar, proect care a fost 
înglobat în anteproectul codului de procedură 
penală.

* - - 
? .  -  *, .
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Din toate codurile judecătoreşti, acela care 
va trebui să aibă precădere în unificarea legislati
vă, este fără de îndoială codul penal căci aici e 
interesată însăşi ordinea publică la stabilirea in
fracţiunilor şi la pedepsirea infractorilor,, infrac
ţiuni şi pedepse care nu pot diferi după cum tre
cem dintr’un colţ de ţară în altul.

Nu mai este în adevăr cu putinţă, să mai 
avem în ţara noastră, deosebiri de pedepse ca 
acestea:

Furtul eu efracţie în vechiul Regat, să fie pe
depsit cu maximum 5 ani închisoare corecţională 
(art. 310) pe când în Ardeal să se pedepsească cu 
10 ani muncă silnică (art. 340 modificat).

Furtul simplu la noi să se pedepsească cu 2 
ani închisoare maximum, iar în Ardeal să poată 
fi pedepsit în anumite cazuri cu 10 ani muncă sil
nică (art. 340 modificat)!

Lovirile şi rănirile care au cauzat o vătămare 
însemnată sănătăţei, la noi să se pedepsească cu 
maximum 2 ani închisoare corecţională (art. 239), 
iar în Ardeal să fie pedepsite ca o crimă, cu reclu
ziunea până la 3 ani şi eventual chiar la 5 ani 
(art. 302).

Omorul săvârşit în caz de adulter de unul din 
soţi asupra celuilalt soţ sau complicelui său, în 
caz de flagrant delict în casa conjugală, în vechiul 
Regat să fie scuzabil şi pedeapsa redusă la maxi
mum. 2 ani închisoare (art. 254) pe când în Ardeal 
să fie de 10 ani muncă silnică (art. 281).

Plăsmuirile de înscrisuri private în vechiul 
Regat, să se pedepsească eu 2 ani închsoare corec- 
tională, iar în Ardeal cu 5 ani muncă silnică 
(art. 403)!

Dar mai mult încă, iată alte exemple şi mai 
edificatoare în care vom vedea aceleaşi fapte ne- 
pedepsite în vechiul Regat pe când în Ardeal sunt 
pedepsite unele chiar cu pedepse criminale.

Mituitorul, după codul nostru penal nu se pe-. 
depseşte pe când în Ardeal este pedepsit până la 
5 ani închisoare (art. 470) !

Tainicile luări la noi nu sunt considerate ca 
infracţiuni penale şi deci nu sunt pedepsite, iar 
dincolo în Ardeal, se urmăresc la plângerea părţii 
vătămate, şi se pedepsesc ca adevărate furturi cu 
10 ani muncă silnică (art. 340 modificat)!

Aşa, că dacă întâmplător s’ar săvârşi în O 
familie din vechiul Regat o tainică luare în Braşov, 
în timpul când îşi petrece acolo vacanţa de vară, 
autorul tainicei luări va putea lua 10 ani de muncă 
silnică, pe când dacă fapta s’ar fi săvârşit î n ' 
apropiere, la Predeal de exemplu, el nu riscă nici 
o penalitate.

Asemenea deosebiri şi severitate în califica
rea infracţiunilor şi în penalitate, în graniţile ace- 
leeaşi ţări, sunt neadmisibile; sentimentul cel mai 
elementar de dreptate şi egalitate înaintea justi
ţiei cere neapărat încetarea unor regimuri de 
legiuire penale aşa de diferite şi a căror existenţă 
nu se mai poate prin nimic justifica astăzi.

Proectului de cod penal terminat de secţiunea 
I-a a Consiliului Legislativ încă din anul trecut, i

se va cuveni cu siguranţă pasul în viitoarea noa
stră unificare legislativă.

Înainte de a trece mai departe, ţin, Domnilor, 
să semnalez aici activitatea ce o desfăşoară şi ele
mentele mai tinere ale Consiliului în toate lucră
rile noastre de unificare. ^

Eşiţi de curând din Universitate, cu puterea 
de muncă proprie vârstei, ei ne aduc cu avântul 
şi pasiunea tinereţei, documentarea necesară ope
rei ce facem.

Iar noi cei mai bătrâni, să-mi fie permisă 
această expresiune cam supărătoare, eernem prin 
sita experienţei unei întregi vieţi trăite, cu cuno
ştinţele şi o judecată mai puţin impresionabilă şi 
mai liniştită, ca sa alegem bobul cel bun, ceeace ne 
pare mai potrivit nevoilor de azi, mai conforme 
gradului de desvoltare şi de cultură a poporului 
nostru.

Ne complectăm astfel unii prin alţii, formând 
un tot nedespărţit, fără de pretenţiuni, pentru a 
face o operă care, fără îndoială, este a noastră 
deopotrivă.

*
* *

In ce priveşte avizele pe oare Consiliul Le
gislativ trebue să le dea asupra tuturor proectelor 
de legi înainte de a fi supuse Parlamentului, cum 
şi asupra regulamentelor generale, şi anul acesta 
pot zice că a fost un an de belşug.

In adevăr, în cursul acestui an au intrat la 
Consiliu un total de 339 proecte de legi şi regula
mente care s’au repartizat după competihţa sec
ţiunilor, astfel:

La secţiunea l-a: 212 proecte cu 70 mai multe 
decât în anul trecut. Din acestea, 186 sunt proecte 
de legi, iar 26 de regulamente, si au eşit 187 avize, 
restul de 25 proecte aflându-se încă în studiu.

La secţiunea II au întrat 27 proecte de legi şi 
regulamente faţă de 11 proecte de anul tercut

La secţiunea Ill-a, 100 proecte din care 23 sunt 
proecte de regulament.

Citez-numai câteva din cele mai importante 
asupra cărora secţiunile respective au fost chema
te să se pronunţe:

La secţiunea l-a, de sub preşedenţia7 d-lui 
Ionescu-Dolj: . —

1. Proectul de lege pentru organizarea ar
matei;

2. Proectul pentru recrutarea armatei;-
3. Proectul de apărarea creditului public;
4. Proectul de pensionare al funcţionarilor 

publici;
5. Proectul de modificare a legei spionajului;
6. Proectul de organizare a Ministerului In

strucţiei publice;
7. Proectul de organizare a Dobrogei nouă;
8. Proectul de organizare şi unificare a legei 

corpului de avocaţi;
9. Proectul legei sanitare şi de ocrotire;
10. Proectul legei de colonizare;
11. Proectul de organizare a Ministerului de

Finanţe; ■■■.' - • ■
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12. Proectul legeî recensământului general al 
populaţiei;

13. Proectul statutului jandarmeriei rurale;
14. Proectul legei asupra cumulului în funcţiu

nile publice.
La secţiunea 11-a, de sub preşedenţia d-lui St. 

Luday:
1. Proectul privitor la conventiunea pentru 

unificarea unor regule referitoare la transportul 
aerian internaţional;

2. Proectul pentru surprimarea concurenţei 
neleale şi a comerţului ilicit, alcătuit în cea mai 
mare parte de Consiliu;

3. Proectul pentru organizarea pe baze comer
ciale a Teatrelor şi Operelor române;

4. Proectul privitor la Regia monopolurilor 
de gaz metan;

5. Proectul de organizarea farmaciilor;
6. Proectul de organizarea oficiului de supra

veghere a întreprinderilor de asigurare, în care 
proect s'a întrodus şi contractul de asigurare al
cătuit de Consiliu;

7. Proectul pentru modificarea concordatului 
preventiv;

8. Proectul pentru înfiinţarea şi organizarea 
de camere arbitrale pe lângă Camerile de Comerţ 
şi Industrie;

9. Proectul referitor la executarea silită în ma
terie imobiliară;

10. Proectul codului întocmit de comisiunea
franco-italiană asupra obligaţiunilor şi contrac

telor; - . - ......... ..
11. Proectul de lege contra cametei.

Iar la secţiunea lll-a de sub preşidenţia d-lui * 
G. Slătineanu:

1. Proectiil de lege relativ la administrarea 
pădurilor;

2. Proectul pentru monopolul stupefiantelor;
3. Proectul pentru înfiinţarea Casei Autonome 

a construcţiilor;
4. Proectul relativ la noua organizare şi func

ţionare a impozitelor vamale;
5. Proectul pentru înfiinţarea Institutului de 

credit ipotecar tranzitoriu;
6. Proectul pentru crearea Institutului naţio

nal de export;
7. Proectul relativ la înfiinţarea de silozuri 

publice de cereale;
. 8. Proectul pentru modificarea unor articole
din legea Casei Rurale;

9. Proectul pentru organizarea Caselor de 
Economie;

10. Proectul pentru producerea şi desfacerea 
spirtoaselor;

11. Proectul pentru organizarea Camerilor de
agricultură; -

12. Proectul de lege al energiei;
13. Proectul pentru organizarea corpului de 

contabili;
14. Proectul pentru înfiinţarea unei organiza- 

ţiuni centrale în vederea încurajărei şi sistemati-
■ zarei exportului de cereale, etc., etc, -

Din cauza aglomerărei acestor lucrări şi biroul 
nostru de publicaţiuni, de sub conducerea d-lui 
referent titular Eug. Denise, a fost nevoit să tipă
rească de data aceasta în trei mari volume, legile 
şi regulamentele promulgate în 1929.

*
* *

Avizele Consiliului sunt fără de îndoială, mi
siunea lui principală, şi precum am mai spus şi 
altă dată, însăşi raţiunea lui de a fi.

Era, în adevăr, viu simţită nevoia unei pre
gătiri, serioase a proectelor de legi înainte de a 
trece în desbaterile Parlamentului.

Ne găseam cu deosebire în ultimul timp, 
într’un adevărat haos legislativ, un labirint în ca
re ne rătăceam cu toţii în mulţimea legilor ce se 
modificiau neîncetat şi se contraziceau dela o ad- 
ministraţiune la alta. *

De câte ori judecătorii însăşi nu au stat ne
dumeriţi nu numai între două legi care se contra
ziceau, dar între două texte ale aceleaşi legi, care 
nu se potriveau dacă. . .  nu li s’a întâmplat chiar 
să aplice texte care erau abrogate!

Asemenea greşeli sunt adesea foarte grave, 
fiindcă pot da loc la procese, la şicane şi la 
nedreptate.

De aceea, la înfiinţarea Consiliului Legislativ, 
defunctul ministru de justiţie, G. Mârzescu, cu 
drept cuvânt a putut' face în Parlament constata
rea că nimeni astăzi nu contestă legitimitatea 
Consiliului Legislativ.

Importanţa netăgăduită a acestui Consiliu a 
fost deopotrivă apreciată şi de toţi eminenţii 
jurişti şi profesori ai Facultăţei de drept din Paris 
ca d-nii H. Capitan şi Ripert, de actualul Preşe
dinte la Curtea de Casaţie din Franţa, d-1 Matter, 
de secretarul general al Uniunei interparlamen
tare d-I Lange, de toţi câţi ne-au făcut cinstea 
unei vizitări, fiindcă toţi au recunoscut că pretu
tindeni se suferă de acelaş rău; legi în genere in
suficient studiate.

Rostul Consiliului Legislativ apare astfel bine 
definit. El îndeplineşte rolul unei călăuze cu ră
spunderea şi experienţa necesară ca să poată con
duce pe legiuitor pe cărările adesea înguste, nesi
gure şi primejdioase, care duc la alcătuirea unei 
legi.

El îi netezeşte drumul, el îi indică punctele 
şi cotiturile periculoase pentru ca să evite acci
dentul, atingerea unui principiu constituţional ca
re ar putea să-i fie fatal.

El, însfârşit, prin lucrările de coordonare şi de 
punere în armonie a tuturor legilor existente, e 
menit să creeze o unitate legislativă şi o limbă 
juridică proprie, concisă şi lămurită.

De aceea, Domnilor, străduinţa noastră prin
cipală trbuie să o îndreptăm toată spre acest 
sfârşit. Sa nu iasă din Consiliu nici un proect de 
lege care să nu fie studiat sub toate feţele sale, 
astfel ca avizul nostru, să fie întotdeauna bine mo
tivat, dacă voim ca el să inspire încredere şi Con
siliul să justifice raţiunea lui d e a  exista,
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Timpul scurt de studii ce ni-1 acordă legea să 
căutăm să-l respectăm de câte ori vom simţi ne
voia, ca o condiţiune de respectul, ce noi înşine 
datorim instituţiunei noastre.

E adevărat, trăim în secolul vitezei, dar Con
siliul Legislativ nu are pretenţiunea sa deţină nici 
un record.

' Pentru aceea, e de datoria mea să fac şi aici 
un cald şi stăruitor apel Onor. Guvern şi să-i cer 
ea toate proectele de legi să ne fie întotdeauna 
înaintea din vreme.

Suntem cu toţii şi deopotrivă interesaţi ca le
gile să fie cât mai bine şi mai serios studiate pen
tru ca să se poată evita astfel greşelile şi modifi
cările care vin prea des îndată după promul
garea lor.

Evident că în aceste cazuri vina toată nu ca
de asupra noastră; dar ori şi cât, când legea are 
nedumeriri şi lipsuri, publicul, marele public inte
resat, magistraţii şi avocaţii la bara justiţiei se pot 
întreba: dar Consiliul Legislativ, ce face Consiliul?

Dacă avizele noastre nu obligă, cel puţin pă
rerile Consiliului să fie lămurit aşternute în aviz, 
şi atunci cu conştiinţa împăcată, vom putea ră
spunde tuturora: Consiliul şi-a făcut datoria;

In anul care a trecut, Consiliul Legislativ a în
cercat o grea şi foarte dureroasă pierdere cu moar
tea lui Grigore Procopiu, preşedintele Secţiunei 
a II-a.

Prin bogatele sale cunoştinţe juridice, prin 
cultura sa generală, prin darurile cu care îl înze
strase D-zeu, Grigore Procopiu dâdea o deosebită 
vază instituţiunei noastre.

Intre noi, prieten nepreţuit, în munca ce o 
făceam zilnic laolaltă, sfatul său înţelept şi măsu
rat era ca un ochiu de lumină care ne arată calea 
cea adevărată.

Grigore Procopiu a contribuit în bună parte 
l-i opera de unificare a codului civil şi a codului 
de procedură civilă.

Foştii săi colegi îi vor păstra întotdeauna vie 
amintirea sa. ■ -

Sfârşesc, Domnilor, această scurtă dare de 
seamă, prin a vă asigura că Ia Consiliul Legislativ 
vom urma şi anul care vine linia de conduita ce 
şi-a croit-o dela început, lucrând cu toată râvna ce 
o are cu toată obiectivitatea ce o pune în lucrări 
şi cu toată independenţa de convingere în îndepli
nirea misiunei sale.

înainte însă de a încheia, ţin să mulţumesc 
tuturor colaboratorilor noştri, membri ai Consiliu
lui sau. consilieri temporari, pentru activitatea ce 
au desfăşurat-o aici în tot cursul anului trecut, 
prin aportul însemnat de cunoştinţe şi de expe
rienţă pe care ni le-au adus cu prisosinţă.

Cu aceiaşi vie recunoştinţă, mulţumesc şi tu
turor acelora care poartă grija acestei instituţiuni. 
Onor. Guvern şi, în special, fostul Ministru de 
justiţie, d-1 Grigore Iunian, cum şi actualului mi
nistru de justiţie, drl Voicu Niţescu, pentru soli
citudinea ce ne-au arătat-o în toate ocaziuniJe.

Deschizând noul an de activitate, urez din 
toată inima ca el să fie un an de belşug şi de li
nişte pentru scumpa noastră ţară, şi un an de mun
că spornică pentru Consiliul nostru Legislativ.

AL. N. GANE, 
Primpreşedintele Consiliul Legislativ.

REZUMATE DE JURISPRUDENJE
Stabilite de instanţele judecătoreşti din Ardeal şi 

Curtea de Casaţie
Competinţa ratione personae şi ratione materiae.

Art. 31, 180 şi 50 procedura ardeleană
In fapt: Pârâtul a ridicat în faţa primei in

stanţe excepţia dilatorie de necompetinţă pe baza 
art. 31 şi 32 din pr. civilă ardeleană, că întrucât 
acţiunea n’a fost intentată în termen de doi ani 
dela data înregistrăirii ultimului fapt comercial şi 
până la data intentării acţiunii, judecătoria urbană 
Oradea nu mai era competentă cu judecarea ace
stui proces, pentru motivul că pârâtul locueşte în 
circumscripţia judecătoriei Hida şi că numai acea
stă judecătorie este competentă cu judecarea pro
cesului.

Judecătoria urbană Oradea a constatat că a- 
ceastă excepţie de necompetinţă este de compe
tinţa exclusivă a instanţei şi trebue observată din 
oficiu în orice stadiu al procesului.

In drept: Constatarea primei instanţe este 
eronată, căci competinţa rationae personae vel 
loci este relativă şi instanţa nu trebue să observe 
din oficiu, în orice stadiu al procesului.

Excepţia dilatorie de necompetinţă ridicată de 
pârât în faţa primei instanţe pe baza art. 31, 32 pr. 
civilă, este o excepţie rationae persoanae vel loci 
şi întrucât n’a fost ridicată în limine litis, ci după 
intrarea în fond, judecătoria nu era ţinută să o 
observe din oficiu, căci nu era de competinţa ex
clusivă a instanţei.

Pârâtul a achiesat la judecarea procesului, 
căci n’a ridicat incidentul în limine litis, adică în- 
naite de intrarea în fond.

Aşa fiind, prima instanţă a violat art. 180 p. 3 
pr. civilă ard., întrucât a observat din oficiu, după 
intrarea în fond, o excepţie rationae personae vel 
loci, care trebuia ridicată în limine litis, înainte de 
intrarea în fondul procesulu.

(Trib. Bihor. S. 111 seni. nr. 3748 ■din 1 Oct. 
1930).

Testament privat verbal. Condiţiuni. Testatorul 
să aibă conştiinţa cerută de lege pentru a face.tes
tament. Cum trebue făcută declaraţia testatorului 

că voieşte a testa?
I. Chestiunea de a se şti dacă în momentul 

testării, testatorul era beat sau treaz, era incon
ştient sau în deplinătatea facultăţilor mintale, era 
capabil sau incapabil de a face testamentul, este. 
o chestiune de apreciere a circumstanţelor în cari 
s’a făcut testamentul, aşa cum rezultă din depo
ziţiile martorilor testament ari,

i
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11. Conform art. 15 dirt legea testamentară, 
pentru valabilitatea unui testament privat verbal, 
testatorul trebue să declare înaintea martorilor 
într’un mod priceput şi cu voce tare, că voeşte să 
considere declaraţiunea făcută ca testament.

Legea însă nu prevede nicăeri, şi deci cerin
ţele de mai sus nu se pot interpreta strict în sensul 
că testatorul să întrebuinţeze din cuvânt în cu
vânt expresiunea: „că voeşte să considere declara
fiunea făcută ca testament verbal“, ci în sensul 
că se pot întrebuinţa şi alte expresiuni, în altă 
formă, esenţial fiind numai că declaraţia voită să 
se poată deduce fără îndoială că testatorul a voit 
să facă testament verbal.

D el i b e r â n d :
Asupra recursului făcut de Dumitru Dobai şi 

Alexandru Arbudan, minor, prin tutorii lor Du 
mitru Dobai şi Ana Ciordaş în contra deciziunii 
civile a Curţii ide Apel Oradea Nr. 110-929 dată 
în proces eu Ileana Szugyo soţia lui Aron Vaşadi 
născută Catiţa Abrudan şi soţia Iui Ion B. Abru
dan nasc. Oana Lipăi;

Având în vedere deciziunea atacată ou recurs 
din care rezultă că Dumitru Dobai şi Alexandru 
Abrudan, minor, prin tutorii lor Dumitru Dobai şi 
Ana Ciordaş au chemat în judecată pe Ileana Szu
gyo soţia lui Aron Vaşadi născută Catiţa Abru
dan şi soţia lui Ion B. Abrudan născută Oana Li
păi, pentru anulare atestamentului defunctului Pe
tru Abrudan, dela 18 Iunie 1923, susţinând că în 
momentul testării defunctul era inconştient, fiind 
beat şi sub efectul imediat al împuşcării sale în 
abdomen şi că deatfdl testamentul său nu întru
neşte condiţiunile de formă prevăzute de lege, de
oarece numitul nu a declarat că voeşte să facă tes
tament verbal;

Că Tribunalul Bihor, Secţia IV-a, prin sen
tinţa civilă Nr. 161-928, a respins acţiunea, iar în 
urma apelului reclamanţilor, Curtea de Apel Ora
dea, S. Il-a, prin deciziunea atacată No. 110-929, 
a confirmat sentinţa primei instanţe.

Că pentru a hotărî astfel instanţa de apel, 
analizând din nou depoziţiile martorilor testamen
tari, constată în fapt, în concordanţă cu stabilirea 
primei instanţe, că în momentul testării defunctul 
Petru Abrudan, nu mai era beat şi deşi împuşcat, 
avea claritatea mintală naturală, ştiind ce vrea şi 
ce face; şi că deşi nu a spus că face testament 
verbal, ci a început a dispune prin cuvintele: „văd 
că trebue să mor.“ Aşa vreau să testez: deci las 
lu i.. .“ testatorul prin faptul că imediat după cu
vintele: „vreau să testez“ a şi început dispoziţia 
ultimei voiniţi: „deci las lu i. . .  “ prin aceasta a în
ţeles să facă testament verbal, întărind această 
voinţă a sa prin cuvintele: „Nu pot să mai repet... 
ce-am spus, am spus!“ adică dispoziţiunea sa de 
ultimă voinţă să fie valabilă în forma verbală, în 
Care a fost exprimată. ‘

Având în vedere că în contra deciziunii in
stanţei de apel reclamanţii au făcut recurs în ca
sare, în care invocă motivele următoare:

1). Violarea articolului 270 procedura civilă;

2). -Violarea art. 6, 15, 18, 19 din leg. XVI:l876
Asupra motivului I de casare: violarea art. 

270 pr. civ., în desvoltarea căruia recurenţii susţin 
că defurtctul Petru Abrudan nu era capabil să 
facă testament, deoarece psihologiceşte este impo
sibil ca cineva, care bea toată ziua şi primeşte în 
abdomen o împuşcătură, să aibă conştiinţa de a 
face testament; ori dacă s’ar fi luat în considerare 
aceste împrejurări şi s’ar fi apreciat minuţios, 
conform art. 270 pr. civ., probele administrate în 
cauză, nu s’ar fi putut stabili în fapt, că numitul 
avea conştiinţa cerută de lege pentru a face tes
tament.

Considerând că chestiunea de a se şti dacă în 
momentul testării testatorul era beat sau treaz, 
era inconştient sau în deplinătatea facultăţilor 
mintale, era capabil sau incapabil de a face testa
ment, este o chestie de apreciere a circumstanţe
lor în cari s’a făcut testamentul, aşa cum rezultă 
din depoziţiile martorilor testamentari.

Considerând că, conform art. 270 pr. civ., in
stanţa judecă veritatea sau neveritatea afirmaţiu- 
nilor de fapt, apreciind liber întregul conţinut al 
desbaterii şi probaţiunii şi arătând amănunţit în 
sentinţă motivele cari au determinat convingerea 
instanţei.

Considerând că în speţă se constată din deci
ziunea atacată că instanţa de apel a luat în con
siderare toate momentele decisive în cauză şi a 
apreciat minuţios întregul rezultat al desbaterii şi 
probaţiunii, arătând eu suficienţă în consideren
tele hotărârii sale motivele cari au determinat 
convingerea ei că Petru Abrudan în momentul 
testării nu mai era beat şi deşi împuşcat în abdo
men, avea conştiinţa nealterată, ştiind ce vrea şi 
ce face;

Că aşa fiind nu se poate susţine că instanţa 
de apel ar fi violat vre-o dispoziţiune legală în 
vigoare în această privinţă când a dedus că în 
momentul testării testatorul era cu conştiinţa în
treagă şi putea dispune prin testament şi în con
secinţă motivul I invocat în speţă urmează a se 
înlătura ca neîntemeiat;

Asupra motivului II de casare: violarea art. 6, 
15, 18 şi 19 din legea XVI:1876, în desvoltarea 
căruia recuran4ii susţin că testatorul nu a făcut 
declaraţie aşa cum cere art. 15 din legea XVI: 1876 
că voeşte să facă testament verbal şi deci declara
ţia sa: „ce-am spus, am spus“ nu putea fi consi-, 
derată ca o declaraţie de a face testament verbal 
decât numai cu violarea dispoziţiunilor din legea 
testamentară;

Considerând că într’adevăr, conform art. 15 
din legea testamentară, pentru valabilitatea unui 
testament privat verbal, testatorul trebue să de
clare înaintea martorilor într’un mod priceput şi 
cu voce tare că voeşte să considere dedaraţiunea 
făcută ca testament verbal;

Considerând înşă că legea nicăeri nu cere şi 
deci aceste dispoziţiuni nu se pot interpreta strict 
în sensul că testatorul să întrebuinţeze din cuvânt 
în cuvânt expresiunea „că voeşte să considere de-
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claraţiunea făcută ca testament verbal“, ci In sen
sul că se pot întrebuinţa şi alte exm-esiuni, în altă 
formă, esenţial fiind .numai ca declaraţia voinţii 
să se exprime astfel încât din ea să se poată de
duce fără îndoială că testatorul a voit să facă tes
tament verbal.

Că aşa fiind şi întrucât în speţă este necon
testat că la facerea testamentului în cauză nici nu 
a fost vorbă de testament scris, iar în baza depo
ziţiilor martorilor testamentari, s’a stabilit în fapt 
că testatorul a început dispoziţiunea sa de ultimă 
voinţă zicând: „văd că trebue să mor; aşa vreau 
să testez: deci las lui...“ şi a încheiat-o cu cuvin
tele: „nu pot să mai repet... ce-am spus am spus“, 
în asemenea condiţiuni instanţa de apel, apreciind 
liber întregul rezultat al desbaterii şi probaţiunii, 
putea să ajungă la concluzia că testatorul a înţeles 
să facă testament verbal, fără ca prin aceasta să 
violeze vre-o dispoziţiune din legea testamentară 
în vigoare şi astfel fiind nici motivul II nu este 
întemeiat.

Că prin urmare nici unul din motivele invo
cate în speţă nu simt întemeiate şi în consecinţă 
recursul de faţă urmează a se respinge.

(Cas. I, Dec. Nr. 1630-936).

Circumstanţe atenuante. Aplicarea de către in
stanţa de fond a art. 92 c. penal. Dacă mai poate 
fi cerută de părţi în recurs reducerea pedepsei.
- Potrivit dispoziţiunilor art. 33 n. pr. p., când 
instanţele e fond au făcut aplicaţia art. 92 codul 
penal în favoarea acuzatului, părţile nu mai pot 
cere prin recursul lor, o mai largă aplicare a aces
tui text; această mai largă aplicaţiune putând-o 
face înalta Curte numai din oficiu.

(Cas. 11, Dec. Nr. 653 din 1930).

Faliment. Recurs. Termen. Care este şi de când 
scurge. Aplicaţiune.

In conformitate cu art. 33 din legea înalte 
Curţi, termenul de recurs în materie civilă şi co
mercială este de 30 zile dela comunicarea hotărâ- 
rei ce se atacă; iar în caz când legi speciale pre
văd alte termene, se vor urma aceste termene.

In materie de faliment, art. 86 din codul de 
faliment (legea XVII:1881) prevede că  ̂recursul 
contra decisului trebue înaintat în trei zile dela 
înmanuare.

Existând termen de recurs în materia specială 
falimentară, urmează a se avea în vedere acest ter
men, nu numai în cazul special prevăzut de acest 
text, ci şi în recursul ce .sar face, ca în speţă, pe 
temeiul art. 103, pr. civ.

In vedere că în speţa decizia a fost comuni
cată la 24 August 1929, după cum nu se contestă 
nici de recurentă şi recursul a fost introdus la 20 
Septemvrie 1929, adică după termenul de trei zile 
prevăzut de lege, de unde rezultă că incidentul de 
tardivitate este fondat, aşa că recursul urmează 
a fi respins ca tardiv.

(Cas. 111, Dec. 360 din 27.11.1930).
— Admi s incidentul de tardivitate în recursul

făcut de societatea de gaz metan, prin dl. advocat 
L. Oanea, contra dec. C. Ap. Tg.-Mureş, în proces 
cu Soc. de gaz ungară, prin dl. advocat I. Vancea. 
Preş. St. Mladoveanu).

Împrumut comercial în monedă străină. Plata în 
moneta ţării. Achitare posterioară scadenţei. Se 

face după valoarea din momentul plăţii, nu a 
scadenţei.

Potrivit art. 326 alin. II cod, corn., dacă în 
contract este vorba de valori în cont sau de vreun 
gen de monedă, care nu este în circulaţie în locul 
executărei, plata se va face în moneda ţării, după 
cursul cotat în locul executărei la data scadenţei, 
în afară de cazurile când plata s’a stipulat cu cu
vintele „în natură“, „efectiv“ sau cu alte expresii 
asemănătoare acestora într’un anumit gen de 
monedă.

Deşi acest text stabileşte principiul în pri
vinţa datoriilor plătibile în ţară în valută străină, 
că la plata acestora este a se lua ca bază cursul 
înregistrat la data scadenţei, acest principiu nu-şi 
pote avea aplicaţiunea decât în cazurile când de
bitorul şi-a îndeplinit obligaţiunea de plată la data 
scadenţei.

Atunci însă când o asemenea datorie nu se 
achită în ziua scadenţei, cursul zilei de scadenţă 
prevăzut în art. 326 citat, nu se mai poate lua 
drept bază, deoarece în atari cazuri, debitorul 
fiind în întârziere cu plata, trebue să suporte şi 

•riscurile provenite din neexecutarea..la .timp a.obli- 
gaţiunei de plată, prin urmare şi diferenţa de curs, 
consecinţa naturală a culpei rezultată din neexecu
tarea în termen a obligaţiunei luate.

In asemenea condiţiuni Curtea de Apel obli- 
gându-1 pe recurent la plata coroanelor cehe în Iei 
după cursul în vigoare în Arad la data plăţei efec
tive, iar nu a scadenţei, a făcut o justă aplica
ţiune a art. 326 cod. corn. şi a normelor de drept 

-aşa că motivul de casare devine nefondat.
(Cas, Dec. 409 din 7 Martie 1930).

Lucruri mobile lăsate în comision. înstrăinare. 
Refuz de a le restitui. Crima de sustracţiune frau

duloasă. Art. 335 şi 358 c. penal trans.
In fapt: Inculpata având în comision nişte 

lucruri mobile, Ie vinde unei alte persoane şi la 
cererea părţii vătămate de a le restitui, refuză.

In drept: Elementele constitutive ale crimei 
pedepsite de art. 355 şi 358 c. p. trans., sunt: 1. în
suşirea sau înstrăinarea pe nedrept a unui lucru 
mobil străin; 2. obiectul să fi fost lăsat în posesi
unea sa sau lăsat în comision; 3. refuzul de a-I res
titui celui îndreptăţit; 4. iintenţiunea frauduloasă 
(animus deliqvendi).

întrucât, din cercetarea pricinei se constată că 
mobilele au fost lăsate în comision inculpatei, că 
deşi ştia că nu-i aparţine, totuşi, le-a vândut unei 
alte persoane, încasând o sumă mai mare, inoul- 
pata s’a făcut culpabilă de delictul pedepsit de 
art. 355 şi 358 c. p. transilv. şi trib.-chiar cu apli
caţiunea art. 92 (circ. atenuante) a dat.o pedeapsă
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legală, cinci ani de recluziune.
(C. Ap. Braşov s. 1, şedinţa dela 26 Oct. 1928).

Revendicare. Opunere de către pârât a dreptului 
rezultat din împroprietărirea după legea agrară.

Neexaminarea ei. Omisiune esenţială.
Potrivit dispoziţiunilor legei agrare pentru 

Transilvania, terenurile dobândite prin împroprie- 
tărre se predau împroprietăriţilor libere de orice 
sarcini şi în plină proprietate.

Dacă recurenţii ar fi putut dovedi că în ade
văr ei au fost împroprietăriţi cu terenul în litigiu, 
ei aveau în acest caz un drept mai tare de cât al 
reclamanţilor şi ca o consecinţă a acestei situaţi- 
uni pârâţii nu mai puteau fi obligaţi a preda recla
mantei imobilul în litigiu pe motivul că deţin fără 
drept terenul în litigiu.

Deci apărarea recurenţilor fiind de natură a 
schimba soluţia dată, Curtea de Apel a procedat 
greşit când n’a dat pârâţilor azi recurenţi posibi
litatea de a-şi dovedi această apărare care era 
esenţială în soluţionarea litigiului şi deci din acest 
punct de vedere motivul de casare fiind înteme
iat, recursul urmează a fi admis, fără a mâi fi ne
cesară examinarea celorlalte motive şi a se casa cu 
trimitere la aceiaşi instanţă de apel, decizia ata
cată cu recurs, pentru o nouă judecată. .

(Cas. 1, Dec. 1701 din 7 Iulie 1930).

Minori. Întreţinere, cheltueli necesare. încuviinţa
rea autorităţii tutelare. înţelegerea, în această pri
vinţă între părinţii copilului minor nelegitim. Tre- 

bue aprobată de autorităţile tutelare.
Conform par. 113 din legea tutelară, în pri

vinţa speselor necesare pentru creşterea şi educa- 
ţiimea minorului trebue să se ceară încuviinţarea 
autorităţii tutelare, iar potrivit par. 170 c. c. a., 
părinţii sunt liberi să se înţeleagă între dânşii în 
privinţa întreţinerii, educaţiunii şi stabilirii copi
lului nelegitim; un asemenea acord însă nu poate 
să aducă vreun prejudiciu drepturilor copiilor.

Din aceste texte de lege rezultă că orice tran
zacţiune între părinţii minorului nelegitim cu pri
vire la întreţinerea şi educaţiunea copilului, este 
nulă dacă e făcută fără aprobarea autorităţii tute
lare şi e nulă chiar cu aprobarea acestei autori
tăţi dacă se constată că e făcută în prejudiciul 
minorului care nu poate fi ţinut de aceste tran* 
zacţiuni.

Prin urmare în speţă acţiunea fiind pornită 
de minora reprezentată prin mama sa contra pâ
râtului care este tatăl său natural, pentru majora
rea pensiei alimentare fixată la suma de 120 lei 
lunar prin tranzacţiunea încheiată între mama sa 
şi tatăl său în anul 1921, urmează că acea tran
zacţiune nefiind opozabilă reclamantei cu atât mai 
mult cu cât ea nici n’a fost aprobată de sedria 
orfanală, instanţa de apel era obligată să ia în con
ectare această acţiune şi să stabilească dcă suma 
de 120 lei lunar mai corespunde scopului pentru 
care a fost fixată prin zisa tranzacţiune, ţinându- 
şeseajnă de condiţiunea sociaîăa minorei cuin şi

de condiţiunile. vieţii de astăzi în raport cu depre
cierea valutară a leului dela 1921, când a interve
nit tranzacţiunea şi până în prezent.

întrucât instanţa de apel a respins acţiunea 
numai pe motivul că, faţă de zisa tranzacţiune, o 
majorare a pensiei alimentare este inadmisibilă 
considerând-o astfel inatacabilă chiar dacă s'ar 
stabili că atinge drepturile minorei recunoscute 
prin lege, prin aceasta a violat dispoziţiuniîe par. 
170 c. c. a. astfel că motivul de casare este fundat 
şi deci recursul urmează a fi admis, casându-se 
hotărârea instanţei de apel, cu trimitere.

(Cas. 1, Dec. 1745 din 11 Iulie 1930).

Viol. Violenţă. In ce constă? Nu se cere să existe
leziuni.

Prin violenţă, elementul constitutiv al crimei de 
viol, se înţelege forţa fizică care constă în orice 
act din partea cuiva, prin care victima este adusă 
într’o stare de a nu putea împiedeca desăvârşirea 
actului.

Dacă în mod obişnuit violenţa fizică exerci
tată asupra cuiva, lasă urme vizibile — leziuni 
corporale, — din lipsa unor asemenea leziuni însă 
nu se poate conchide la inexistenţa violenţei, 
după cum susţine instanţa de fond, căci ceeaee o 
caracterizează este că actul de constrângere exe
cutat să fi fost în împrejurările cauzei şi cari ‘va
riază dela speţă la speţă, de aşa natură încât să 
anihileze voinţa victimei, făcând-o astfel imposi
bilă de a împiedeca desăvârşirea actului.

Prin. urmare, întrucât în speţă este stabilit că 
acuzatul prin surprindere a lovit pe lezata în piept 
şi trântind-o pe o canapea a imobilizat-o acolo a- 
pueându-i mâinile şi picioarele, că lezata era sufe
rindă de furuncul, fiind operată în chiar timpul 
când s’a petrecut, ceeace evident i-a micşorat pu
terea de rezistenţă, fiind îndeobşte cunoscut ce 
mari dureri produc furuneulile în regiunea corpu
lui unde se ivesc, şi cum lezata le avea chiar la 
subţioară, mâinile ei nu mai puteau dispune de 
forţă pentru a putea "împiedeca faptul, împreju
rare desigur bine cunoscută de inculpat în cali
tatea sa de medic; faptele fiind astfel stabilite, în 
împrejurările arătate, nu se poate admite că le
zata a avut putinţa de a se apăra şi deci că lezata 
consimţind numai, acuzatul a putut comite faptul, 
cum în mod eronat a judecat instanţa de fond, ci 
este a se hotărî că faptul săvârşit de acuzat întru
neşte pe lângă elementele recunoscute de instanţa 
de fond şi elementul constitutiv al violentei cerut 
pentru existenţa infracţiunei prevăzută de art. 323 
pct. I. c. p. şi calificată conform art. 235. p. II, c. r>.. 
constatat fiind că faptul s’a comis asupra lezatei, 
aflându-se în tratamentul medical al inculnatului.

(Sas. 11. Dec. Nr. 839 din 18 Febr. 1930).

Testament verbal. Declaraţia testatorului că, acea
sta este voinţa tui. Poate reeşi din orice declara- 

ţiuni identice. Constatarea ei chestie de fapt.
Potrivit dispoziţiunilor din art. XV legea XVI

din 1876 pentru validitatea unui testament verbal



oral, printre alte condiţiimi se arată că este ne
cesar ca testatorul să-şi exprime în mod clar prin 
viu graiu în prezenţa a patru martori dispoziţiu- 
n le  sale de ultimă voinţă, cum şi să arate că 
voinţa lui este ca acele dispoziţiuni să constituc 
testamentul său verbal.

Această declaTaţiune însă, poate fi făcută prin 
orice expresiune din care să rezulte în mod neîn- 
doelnic că testatorul a avut intenţiunea de a face 
testament verbal, rar nu numai prin expresia „că 
voinţa lui este ca acele dispoziţiuni să constitue 
testamentul său verbal“.

Chestiunea de a se şti dacă din declaraţia 
testatorului: „că aşa să rămâe şi după moartea 
Sa, după cum a orânduit, fiind încă în viaţă, con
ţine o declaraţie similară cu aceia pretinsă de 
textul de lege suscitat şi că din ea rezultă în mod 
neîndoelnic că testatorul a avut intenţiunea de a 
face' lin testament verbal, este o chestiune de su
verană apreciere a instanţelor de fond, care ca 
atare scapă cenzurii Curţii de Casaţie.

. (Cas. I, Dec. 1635 bis din 30 Iunie 1930).

Nai ari publici. Post vacant. Completare. Cum se 
face. Aplicaţiune.

In conformitate cu dispoziţiunile art. 1 şi 6 
din legea XXXV diri 1874, despre notarii publici, 
lege menţinută în vigoare prin art. 137 din Con
stituţie, postul de notar public se complecte ază de 
către Ministend de justiţie pe cale de concurs, 
urmând ca solicitatorii să se adreseze cu petiţiile, 
însoţilc de actele necesare, către Baroul Notarial, 
în circumscripţia căruia este postul solicitat, care 
după ce îşi dă avizul său asupra petiţiilor intrate 
înlăuntrul termenului fixat, înaintează raportul său 
motivat, însoţit de toate petiţiile Ministerului de 
justiţie, în termen de 15 zile, după expirarea ter
menului de concurs.

Din aceste texte de lege rezultă în mod neîn
doios că deşi numirea notarilor publici se face de 
către Ministerul de justiţie, totuşi acest drept con
ferit prin lege numitului Minister, nu este un drept 
a cărui exercitare să nu fie îngrădit prin nici o 
dispoziţiune legală, ci din contră exercitarea lui 
este subordonată prescripţiilor substanţiale pre
văzute de árt. 6 din legea XXXV din 1874, aşa că 
o niimire făcută de Minister fără respectarea aces
tor formalităţi nu poate avea caracterul unei nu
miri făcute în conformitate cu prevederile legii şi 
în consecinţă nu poate fi considerată ca legală.

Raţiunea pentru care legiuitorul a prevăzut 
concursul şi avizul Baroului Notarilor publici, este 
ca complectarea postului de notar public, dată 
fiind importanţa atribuţiunilor ce-i sunt Încredin
ţate, să nii se facă în persoana celui dintâi peti
ţionar, ci să se aştepte şi alte cereri pentru ca 
din concursul a cât mai multora şi luându-se şi 
avizul Baroului Notarial respectiv, ca forul com
petent să dea referinţe asupra solicitatorilor, Mi
nisterul ca singur examinator şi apreciator, să aibă 
Ia îndemână toate dementele pentru a putea face 

. o cât mai temeinică selecţiunef :
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Deşi este adevărat că legea XXXV din 1874 
despre notarii publici ,nu prevede pentru transfe
rări formalitatea concursului şi a avizului Notari
lor publici, totuşi nu este mai puţin adevărat că o 
numire care s’a făcut ab origine fără respectarea 
formalităţilor substanţiale prevăzute de lege în 
mod expres, şi ca atare ilegală, nu poate deveni 
legală prin transferare pentru cari legea nu -pre
vede nici o formalitate, căci a admite teoria con
trară, ar însemna să se lase drum liber abuzului şi 
arbitrarului administrativ, eludându-se astfel dis- 
poziţiunile clare şi precise ale legii, cu privire 
la numiri. .

Din deriziunea Ministerială a cărei anulare se 
cere prin acţiunea de faţă, rezultă în mod neîn
doios că Ministerul a anulat numirea intimatului 
de azi pe motiv că la numirea lui nu s’au respectat 
formalităţile prevăzute de art. 6 din legea nota
rilor publici în vigoare în Transilvania, iar simplul 
fapt că în corpul deciziunei este trecut numărul 
deciziunei de transferare nu este de natură a duce 
la netemeinicia aeţrunei pe motiv că s’a anulat 
deriziunea de transferare pentru cari legea nu 
prevede nici o formalitate, iar nu deriziunea de 
numire.

Astfel fiind, Curtea de Apel a comis un exces 
de putere şi a violat art. 6 citat, când a admis 
acţiunea intimatului, aşa că recursul fiind fondat, 
urmează a fi admis.

(Cas. III, Dec. 465 din 18 Martie 1930).

Testament public. Dezavuarea şi contestarea lui 
decătre martorii testamentari. Invaliditatea testa
mentului, deşi notarul public care Ya autentificat, 

adevereşte testificarea lui.
Potrivii jurisprudenţei constante dacă mar

torii de afacere care au participat la facerea tes
tamentului desavuează şi contestă formalităţile 
adeverite în testamentul public, el e nevalabil deşi 
notarul public care încă a fost ascultat ca martor, 
adevereşte testificarea indusă pe testamentul pu
blic luat de dânsul.

De altă parte testamentul public fiind un act 
solemn, dovedirea îndeplinirii cerinţelor legii nu 
poate rezulta decât prin act, iar combaterea sau 
confirmarea probelor rezultate din act cu privire 
la îndeplinirea condiţiunilor de solemnitate, nu 
poate fi făcută decât prin martorii testamentari şi 
notarul public care a redactat şi autentificat testa
mentul public a cărui validitate este în discuţiune.

Deci o dovadă pentru infirmarea sau confir
marea celor arătate în testament nefiind posibilă 
prin experţi sau alţi martori decât cei mai sus 
arătaţi o atare probă este inadmisibilă şi necon
cludentă şi deci în speţă proba cu opinia exper
ţilor sau depoziţia altor martori decât cei testa
mentari, nu puteau duce la o soluţie mai favora
bilă şi nu constituia o probă nouă care să facă 
admisibilă o acţiune în reînoire în sensud art. 
263 pt. 11 şi 12.

De asemenea faţă de jurisprudenţa constantă 
«nai sus menţionată şi potrivit căreia dacă mat-
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torii ce au- luat parte la facerea unui testament 
public desavuează şi contestă formalităţile adeve
rite în testament, testamentul public este nevalid 
chiar dacă notarul public ascultat ca martor con
firmă atestările din testament, urmează că în 

speţă fafa de arătările martorilor testamentari pe 
baza cărora s’a invalidat testamentul, depoziţia 
notarului public òricare ar fi fost ea, nu era de 
natură a duce la o solutiune mai favorabilă cum 
se cere în mod categoric în punctul 11 şi, 12 ale 
art. 563 şi deci acţiunea în reînoire de proces a 
părţilor urma să fie respinsă, mai ales că pârâţii 
nu şi-au revocat nici recunoaşterile de cc tăcuse 
prin scriptul pregătitor.

• (Cas. I, Dec. 1585 din 23 Iunie 1930).

Înzestrări imobiliare. Trebuesc dovedite prin act 
scria. Raţiune. Ordonanţa Nr. 4420 din 1918 a 

guvernului maghiar.
Paragr. 1 din ord. Nr. 4420 din 918 dispune 

că pentru valabilitatea actului juridic prin care se 
înstrăinează imobilele, este necesar ca acest act să 
fie redactat în scris.

In sensul ordonanţei, actul juridic este actul 
convenţional referitor la înstrăinarea imobilelor; 
convenţia de înzestrare încheiată între părinte şi 
copil co nati tue un act juridic în înţelesul ordo
nanţei şi ca atare, atunci când se referă la imobil 
este necesar să fie cuprins în scris pentru că în 
acest caz înzestratul îşi derivă dreptul său asu
pra imobilului din această învoială survenită cu 
ocazia căsătoriei şi în scopul înzestrării.

Nu se poate obiecta că art. 1220 c.-civ. austri
ac obligând pe părinţi la înzestrarea copiilor, ca 
atare înzestrarea ar fi îndeplinirea unei obligaţi
uni legale şi nu rezultatul unui act de voinţă, sin
gurele care cad sub prevederile ordonanţei, pentru 
că pe lângă că legea nu conferă copilului de cât 
un drept de creanţă de a fi înzestrat din averea 
părinţilor, iar nicidecum un drept de proprietate 
asupra imobilelor părintelui înzestrător, dar tot 
legea prevede ca înzestrarea să se facă potrivit 
averii părinţilor, putând la caz de refuz sau pen
tru compicciare să-i acţioneze la judecată, încât 
în atare împrejurări rezultă clar că fără a înceta 
să fie obligaţie legală, „in concreto“ însă, adică 
traducerea în fapt a acestei obligaţiuni, este un 
act convenţional şi de voinţă care ca atare intra 
în prevederile ordonanţei. '

Prin urmare, atunci când înzestrarea are de 
obiect imobile, această înzestrare spre a fi vala
bilă, trebue să fie cuprinsă în act scris.

Dealtminteri dacă ordonanţa cere act scris în 
caz dè înstrăinare de imobile, ea a făcut aceasta 
în scop de ocrotire spre a se evita un consimţă
mânt pripit şi necugetat aşa că şi din acest punct 
de vedere nu se vede nici o raţiune de a face 
distincţie între înzestrare şi alte acte juridice ca 
vânzare, schimbul, la care rezultat conduce şi 
termenii generici ai ordonanţei care nu face nici-o 
disticţiune.

(Gas. 1. Dec. 1586 din 23 Iunie 1930.)

Datorie faţă de o bancă. Garantarea .ei cu ave
rea unei persoane necomerciănte. Operaţie cdm&r- 
dală. Răspunderea solidară a garantului şi a de

bitorului principal.
In fapt: Curtea de apel constată din actele 

dela dosar că pârâta a garantat cu averea ei per
sonală datoria pe care o avea defunctul său soţ 
la Banca Albina, sucursala din Cluj, datorie re
zultată din diverse operaţiuni de credit, efectuată 
de numita bancă, faţă de soţul care era comer
ciant. Curtea de apel a decis că, această garanţie 
este civilă , şi subsidiară şi reclamanta numai dacă 
nu se îndestuleză din succesiunea def., poate să 
so adreseze intimatei. . .

înalta Curte n’a confirmat acest mod de a 
vedea al instanţei de fond.

In drept: In conformitate cu dispozitiunile art. 
259 alin. 2 din cod. de comerţ ardelean, o aseme
nea datorie, ca cea din speţă, este considerată ca 
fiind comercială şi prin consecinţă, contractul de 
garanţie al unei astfel de datorii este şi el dc 
natură comercială. .

După principiile codului de comerţ ardelean, 
garantul unei datorii comerciale, este dator şi soli
dar răspunzător cu debitorul principal; iar în con
formitate cu art. 269 acelaş cod, creditorul este în 
drept ca pentru creanţa sa, să atace după alege
rea sa, fie pe toţi debitorii solidari, fie numai pe 
unul.

Faţă de cele mai sus expuse, rezultă că nu
mai prin exces de putere şi violarea textelor .mai 
sus expuse. Curtea de apel a respins ca prema
tură acţiunea recurentei de azi, care pentru rea
lizarea creanţei sale avea dreptul să intenteze 
acţiune, în acelaş timp, atât contra moştenitorilor 
direcţi, cât şi contra intimatei din recurs, în cali
tate de garantă solidară a unei datorii comerciale.

(Cas. 111, Dec. 622 din 11 Aprilie 1930).

Faliment. Anularea actelor făcute în urma înce
tării plăţilor. Nu se cere ca aceste acte să fie în

tocmite cu concursul activ al falitului.
Din dispoziţiunile arţ. 27 al. 3 din legea fali

mentară ungară rezultă, că pentru anularea acte
lor făcute în urma încetării plăţilor, nu se cere 
concursul activ al falitului, la întocmirea actelor, 
fiind suficientă starea de pasivitate, astfel încât 
numai prin violarea legii. Curtea de apel a hotărît 
contrariu.

In speţă, fiind constatate împrejurările invo
cate înaintea instanţei de fond, şi anume: sinuci
derea debitorului, efectuarea de execuţii asigură
toare asupra succesiunei şi convocarea prin ziar 
a creditorilor la tocmeală, eondiţiunile esenţiale 
ale încetării plăţilor erau dovedite şi dar numai 
printr’o eroare gravă de fapt, Curtea de apel a 
stabilit, că nu există încetarea plăţilor.

Conform art. 27 alin. 3 din legea falimentară 
ungară, creditorul este presupus că are cunoştinţă 
despre încetarea plăţilor şi lyi îi incumbă sarcina 
de a dovedi că nu. a avut cunoştinţă despre înce-
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tarea plăţilor, pentru a apăra actul de anulabili- 
tate. ■

Prin urmare, în speţă, Curtea de apel, hotă
rând că recurentul trebuia să probeze că creditoa- 
rea a avut cunoştinţă despre în stărea  plăţilor, a 
răsturnat sarcina probaţiunei şi a săvârşit o vio
lare de lege.

(Cas. III, Dec. 623 din 11 Aprilie 1930).

Cheltueli de judecată. Ce pot cuprinde. 
Aplicaţiune.

In conformitate cu dispoziţiunilc art. 425 pr. 
tiv; ardeleană, partea care pierde procesul va fi 
obligată sâ restitue cheltuelile părţii Câştigătoare, 
întrucât instanţa le socoteşte necesare în scopul 
valorificării dreptului sau pentru apărare, fără 
•considerare, dacă cheltuelile s’au ivit înaintea in
stanţei sau în afară de instanţă.

In speţă, Curtea de apel constată în fapt că 
soluţionarea procesului s’a tărăgănit din cauza 
relei credinţe a recurentului, care a afirmat lucruri 
inexistente şi a invocat pretinse scrisori cari se 
văd a fi falşe.

Aceste constatări fiind făcute în conformitate 
cu piesele aflate la dosar şi întrucât nu au fost 
atacate pentru eroare grosieră de fapt sau dena
turare ae acte, nu sunt cenzurabile de această 
înaltă Curte.

Astfel fiind, Curtea de apel a făcut o bună 
aplicafiune a art. 426 pr. tiv., când a obligat pe 
recurent la suportarea cheltuelilor ivite înaintea 
primei instanţe şi apel şi nici nu a violat art: 427 
pr. tiv., deoarece acest text de lege nu are apli- 
caţiune în speţă, întrucât, precum s’a arătat mai 
sus, recurentul, deşi a recunoscut la prima des- 
batere temeinicia aeţiunei intimatului, totuşi prin 
reaua sa credinţă a tărăgănit procesul, producând 
cheltueli.

(Cas. III, Dec. 695 din 2 Mai 1930).

Act de compromis. Arbitru ales. Refuzul sau im
posibilitatea lui de a exercita judecata. Dreptu
rile părţii adverse în cazul când se refuză alegerea 

altui arbitru.
Potrivit art. 771 proc. civ. din Ardeal, dacă 

arbitrul ales de părţi prin actul lor de compromis 
moare sau din altă cauză nu poate exercita ju
decarea, ori refuză îndeplinirea obligaţiunei ce şi-a 
luat, partea îşi va exercita din nou dreptul de ale
gere, şi poate fi somată să-şi exercite acest drept, 
iar conform art. 772 proc. civ, dacă pârtea somată 
legal să aleagă arbitru, nu satisface somaţiei, par
tea caTe a somat, poate să ceară la instanţa ordi
nară ca acestea să numească arbitrul în locul 
adversarului.

Din aceste dispoziţiuni rezultă că, ori de câte 
ori o parte nu-şi numeşte arbitrul, deşi a fost so
mată în regulă, sau arbitrul ales refuză de a în
deplini funcţiunea de arbitru, adversarul care şi-a 
ales arbitrul este în drept să ceară Tribunalului 
ordinar numirea arbitrului în locul păTţii.

In asemenea situaţiune, Curtea de apel sta

bilind în fa.pt că, Tribunalul de arbitri nu s’a 
constituit din camă că arbitrii aleşi au refmat 
primirea însărcinării, prin o justă aplicare a a rt 
771 ctat a statuat că intimatul era in drept să 
ceară tribunalului numirea unui arbitru pentru 
recurent.

(Cas. III, Dec. 799 din 16 Mai 1930.)

Cereri de reviziune. Inadmisibilifatea lor după p 
lună dela punerea în aplicare a legii din 1926 pen

tru Curtea de Casaţie.
In conformitate cu art. 79 din legea înaltei 

Curţi dc Casaţie, sentinţele, deciziunile şi înche
ierile date după promulgarea acestei legi (19 De
cembrie 1925) de către o a doua instanţă, Tribu
nal sau Curtea de apel, în orice procedură liti
gioasă sau graţioasă, sunt desăvârşite din mo
mentul comunicării lor şi nu pot fi atacate decât 
cu recurs în Casaţie, afară de excepţiunile prevă
zute de art. 525 şi 550 din proc. civ. ardeleană.

Art., 82 din aceeaşi lege, tranşând expres şi 
în mod special cazul cererilor de reviziune ce se 
vor introduce şi după data promulgării legii de • 
unificare a Curţii de. Casaţie, dispune imperativ 
că, aceste cereri nu vor fi privite drept cereri de 
recurs în Casaţie, decât numai timp de o lună 
dela promulgarea legii din 19 Decembrie 1925, 
adică până la data de 19 Ianuarie 1926.

Aşa fiind şi întrucât în speţă cererea recu
rentului atât ca titulatură cât şi ca conţinut, con- 
stitue o cerere de reviziune în sensul dispoziţiu- 
nilor din proc. tiv. ard. şi este introdusă la 18 
Aprilie 1927, adică după termenul prevăzut de 
art. 82 sus citat, ea este inadmisiblă şi urmează a fi 
respinsă ca atare.

(Cas. 111, Dec. 684 din 1 Mai 1930).

Acţiune cambială. Nu este supusă regulelor din 
legea accelerării, ci celor respective din pr. c. 
Ardeal. Aplicaţie cu privire la apelurile cambiale.

In conformitate cu dispoziţiunilc art. 53 din 
legea pentru accelerarea judecăţilor, această lege 
nu se aplică materiilor pentru care prin legi s’a 
instituit o procedură specială, decât în măsura în , 
care şi sub regimul procedurilor anterioare acestei 
legi, se complectau prin dispoziţiunile dreptului 
comun.

Codul cambial din Transilvania este o lege 
specială, având reglementată o procedură specială; 
în asemenea situaţiuni, potrivit citatului text de 
lege, în această materie, nu se aplică dispoziţiunilc 
legi accelerării judecăţilor.

In conformitate cu dispoziţiunile art. 619 pr. 
tiv. Ardeal, în procedura mandatului de plată 
cambial, întrucât din acest titlu nu urmează alt
fel, vor fi normative înaintea Tribunalului: nor
mele de procedură pentru tribunale, iar înaintea 
judecătoriilor de ocoale acelea .pentru judecăto
riile de ocoale.

Potrivit art. 503 din aceiaşi procedură, in
stanţa de apel poate reforma sentinţa primei in
stanţe numai întrucât părţile au cerut modificarea
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el. Intre limitele cererii şi contra cererii de apei., 
instanţa de apel va decide şi în chestiunile care 
nu au fost desbătute sau soluţionate înaintea' pri
mei instanţe, iar art. 505 din  a cel aş cod, prevede 
cazurile când instanţa de apel poate scoate din 
vigoare, din oficiu, sentinţa primei instanţe în 
partea neatacată cu cerere şi contra cererei de 
apel,şi anume: dacă în procedura primei instanţe:
1) vreuna din părţi n’a avut capacitatea proce
suală sau reprezentantul 6ău legal a fost omis ori 
nu s’a justificat; 2). în locul vreunei părţi a pro
cedat un al treilea fără mandat şi în fine 3). una 
dintre părţi a citat po adversar ca având domi
ciliul necunoscut, deşi cunoştea acel domiciliu, ori 
ca necunoscuţi pe erezii cunoscuţi de parte; că 
aceste lipsuri se pot acoperi şi prin ratificarea 
făcută la instanţa de apel.

Deşi este adevărat că lipsa condiţiunilor esen
ţiale ale unei cambii pot fi observate chiar şi din 
oficiu, fără ca părţile să se fi plâns în această pri
vinţă, pentru â sc vedea dacă este locul ca părţile 
să uzeze de această cale excepţională şi rapidă a 
mandatului de plată cambial, totuşi chiar şi în 
acest caz asemenea constatări trebuesc puse în 
discuţiunea părţilor pentru a-şi putea formula 
eventualele apărări respective obiccţiunei.

(Cas. 111, Dec. 791 din 14 Maiu 1930).
•

Contracte scrise. Semnarea lor de toate părfile 
constitue o condiţie esenţială de valabilitate.

In conformitate cu dispoziţiunile art. 884 c. 
civ. austriac o condiţiune esenţială pentru validi
tatea contractului scris, îl constitue semnarea lui 
de către toate părţile contractante, fără de care 
el nu poate avea efect în privinţa acelor părţi care 
nu l-au semnat.

In specie, instanţa stabilind în urma exami
nării contractului de vânzare dela dosar, că acea
sta consitue „un document scris“ în sensul ordo
nanţei, din 1918 a guvernului ungar, şi deşi con
stată, că acest contract nu poartă decât semnă
tura uneia din părţi — a pârâtului — totuşi in
stanţa conchizând în asemenea condiţiuni că actul 
de vânzare produce efectele sale pentru toate 
părţile contractante, chiar şi cele care nu au sem
nat actul, urmează că ea a violat dispoziţiunile 
art. 884 c. c. austr. şi în consecinţă motivul de 
casare apare întemeiat urmând a se admite re
cursul, fără a mai intra în discuţiunea celorlalte 
motive de casare.

(Cas. I. Dec. 1221 din 5 Maiu 1930).

Copii naturali. învoirea părinţilor asupra între
ţinerii, creşterii şi îngrijirii lor. învoială care nu 

poate ştirbi drepturile lor.
Paragraful 178 c. c. austriac prevede formal, 

că părinţii sunt liberi să se învoiască între ei asu- ■ 
pra întreţinerii, creşterii şi îngrijirii copilului na-, 
tural, însă o asemenea învoială nu poate ştirbi 
drepturile copilului.

Art. 113 al. 13 din legea XX din 1877 arată că 
Operaţiunile juridice prin care minorul s’ar vedea

obligat, fără contra obligaţie, sau ar renunţa la 
drepturi fără obligaţiuni reciproce, nu sunt obliga
torii pentru minori, chiar dacă au aprobarea in
stanţelor tutelare.

Din combinaţiunea acestor texte rezultând că, 
tranzacţiunile încheiate de mamă şi tată, pentru 
întreţinerea copilului lor natural, aprobate chiar 
de instanţele tutelare, nu sunt obligatorii faţă de 
minor dacă acesta dovedeşte că, printr’însa drep
turile sale au fost ştirbite sau că ea cuprinde o 
renunţare la astfel de drepturi; urmează de aci 
că instanţa judecătorească atunci când se opune 
minorului o atare tranzacţiune este ţinută să exa
mineze conţinutul, pentru a stabili dacă într’adc- 
văr aduce o atingere, drepturilor minorului sau. 
dacă ea constată o renunţare din partea“ minoru
lui la drepturile sale, în care caz tranzacţiunea 
încetează a-şi produce efectul.

In speţă instanţa de fond în loc să cerceteze 
valabilitatea tranzacţiunci din acest punct de ve- - 
dere, se mărgineşte a respinge acţiunea prin care 
intimata fostă minoră tindea la anularea acţiunei 
din 1921, şi tot odată la majorarea pensiei alimen
tare dela 200 lei lunar cât fusese fixat prin sen
tinţa Nr. 3931 din 920 la 500 lei lunar, pe simpla - 
consideraţiune că tranzacţiunea fiind încheiată în 
mod valabil şi aprobată de instanţa tutelară, recla
manta nu mai are posibilitatea să ceară modifi- 
crea quantumului şi a modalităţii de plată a pen
siei alimentare care prin zisa tranzacţiune au ră~ 
mas definitiv stabilite.

(Cas. I Dec. 1012 din 27 Martie 1930).

Pensie alimentară datorită sofiei. Asigurarea ei.
‘ Cum poate avea loc. Aplicatiune

Din dispoziţiunile pragrafului 90 din legea 
matrimonială, la cererea femeiei, bărbatul, este 
îndatorat <a da asigurarea pentru întreţinere, de 
unde rezultă că pentru a se asigura plata pensiei 
alimentare şi nu numai atât, dar pentru a... se asi
gura această plata la timp, soţul este obligat la ce
rerea soţiei, să consemneze o sumă în numerar, 
fixată de instanţa competentă, reprezentând sus- 
zisa garanţie, sau să garanteze suma astfel fixată 
de instanţă. Numai în cazul când soţul deşi obli
gat de instanţa de judecată, nu depune garanţia, 
soţia este în drept a cere orice altă garanţie, întru 
asigurarea plăţii pensiei alimentare.

Prin urmare, în speţă, întrucât soţia recurentă 
n’a urmat această procedură, căci n’a cerut instan
ţei de a obliga pe soţ să depună o sumă fixă — 
un capital — pentru asigurarea plăţii pensiei ali
mentare de 2000 lei lunar, ci a cerut direct preno- . 
tarea dreptului ipotecar pentru pensie alimentară 
de 2000 lei lunar, deci pentru o sumă nefixă can- ■ 
titativă asupra averii imobiliare a soţului, cu drept 
cuvânt Tribunalul a respins cererea, fără însă ca 
prin aceasta să se fi stins dreptul soţiei isvorât 
din par. 90 din legea matrimonială.

(Cas. I, dec. 629 din 14 Februarie 1930.)
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